

禹纪兴：「金洲美食」品牌创始人

□ 通讯员 王晓云



“20多年了，我们只做一件事：用感恩的心做良心菜品”！这句话一直是安康金洲美食集团董事长、总经理禹纪兴的座右铭。由安康市委组织部、安康市人社局、安康市总工会联合颁发给禹纪兴安康市首届“金州工匠”的荣誉称号，再次证明了他从事餐饮行业的理想和成绩！

“工匠精神”是职业道德、职业能力的体现。“工匠精神”包含四方面基本内涵：敬业、精益、专注、创新。

敬业。中华民族历来有“敬业”传统，敬业是中国人传统美德，也是当今社会主义核心价值观的基本要求之一。

精益。精益是指精益求精，是从业者对每件产品、每道工序都凝聚聚力、追求极致的职业品质。

专注。专注为内心笃定而着眼于细节耐心、执着、坚持的精神，这一切“大国工匠”必须具备的精神特质。

创新。“工匠精神”包括追求突破、追求革新的创新内蕴。古往今来，热衷创新和发明的工匠们一直是世界科技进步的重要推动力量。

工匠精神是社会文明进步的重要标尺、是中国制造前行的精神源泉，是企业竞争发展的品牌资本、是员工个人成长的道德指引。

安康市首届“金州工匠”，根据《安康市“金州工匠”评选办法》规定在全市范围内各行各业中开展。旨在为安康全社会营造技能宝贵、劳动光荣、创造伟大的社会风尚，大力弘扬工匠精神，全面提升技能人才社会地位和社会影响。

金洲美食作为从事餐饮行业的集团公司，已成为安康餐饮行业的一个代表。而金洲美食集团公司董事长、总经理禹纪兴先生的理想就是：坚持助力乡村振兴，坚持运用本地食材研发菜品，让普通的食材焕发出动人的口感，持久的魅力！

一切从细节做起，坚持精益求精的态度，在金洲美食公司，以禹纪兴董事长、总经理为代表的工匠精神业已形成。而今天，让我们回头来看，他是怎样成为一名称职，具有代表性和表现力的金州工匠的！



“孝心”当先 练就一方名厨

每一个知名品牌，都有一个关键的人物故事，每一个伟大的品牌，都带着一份感人的善意。

在安康，“金洲美食”是块金字招牌。尽管连锁店开了一家又一家，许多人还是会感叹地说：这家店生意太好了！如果不提前预订，临时去肯定没有位子。

创立金洲美食集团公司的掌门人，生于1979年的禹纪兴，精神饱满，待人真诚，他的身上既有传统企业家吃苦耐劳、勇于进取的优良品质，也有超前的管理思维和创新的经营理念。

禹纪兴从事餐饮行业的起因很简单但很动人，当时年幼的他，只为了能让父母吃上一顿可口的饭菜，得到他们的表扬。

上世纪80年代中期，各类物资还比较匮乏，围绕一家人生活质量最重要的因素就是吃。禹纪兴童年时住在一个村庄里，父亲是一家单位的优秀职工，挣了满满一面墙的奖状，母亲在乡村务农，做的一手好茶饭，在整个村庄，常被人称道！禹纪兴八岁时，长得刚好和灶台一样高，为了让父母一回家就能吃上可口的热饭，年少的禹纪兴趁母亲做饭时，站在灶台边偷偷记下了母亲做饭的手艺。

就这样，他开始学着自己做一些简单的饭菜。放学后，当别的孩子都在撒欢时，他却在灶台边搭着小板凳举着锅铲给父母做饭，在得到父母的鼓励和夸赞之后，禹纪兴对做饭越发产生了兴趣，他不仅将父母爱吃的饭菜做得越来越好，还凭着自己的聪慧举一反三，学会了很多其他的菜式。

就这样，过了些年，凭着对餐饮的初步领悟和浓厚的兴趣，禹纪兴迈进了餐饮业的大门。

刚开始，他只是在安康城区一家酒楼打工，闲来无事的时候，他就看掌勺的师傅怎样炒菜，从冷菜的制作到菜式的摆盘、热菜的制作，他把每一个步骤都牢记在心底。渐渐地，禹纪兴掌握了越来越多的烹饪手法，从学徒做到凉菜师傅，再到主厨，他只用了短短三年时间，便开始带着一帮厨师到知名饭店包厨。几年的厨艺生涯，不仅坚定了禹纪兴要好好做餐饮的想法，更磨砺出了一手好手艺，于是他萌生了自己开一家店的想法。

2002年，天时地利人和，禹纪兴在汉滨区育才西路上，开了第一家属于自己的餐馆，专做安康的地道美食。

这家最初起名为“金洲美食”的小餐馆，没有豪华的装修，也没有耀目的广告宣传，却因为口味好，总是食客爆满。禹纪兴日日在厨房里努力工作，在保障菜品口味、安全、营养的同时潜心钻研菜的做法、火候，力求让每道菜都呈现出最佳的卖相和口感。最忙的时候，禹纪兴一天要工作近20个小时，两口大锅一年四季在烈火上炙烤着，他的双手就在这两口锅间来回忙碌，他记不清自己炒了多少道菜，但食客们却记得每一盘菜肴被端上桌时那熟悉而可口的味道。

他做的菜品，渐渐拥有了大批拥趸者，开的这家小餐馆生意非常火爆，第二个月，食客们就开始排队吃饭。投资了16万元，不到3个月就收回了成本。

从最初只为给辛苦的父母做一顿可口的饭菜，到后来做餐饮行业赚钱为父母改善生活，禹纪兴当初的目的很单纯。

或许孝心真的能感天动地，禹纪兴虽然也吃过不少苦，受了许多累，但他在餐饮行业里的事业却一直蓬勃旺盛。从最初只有一家小餐馆，发展到目前拥有8家连锁店和一家酒店的餐饮集团都一直顺风顺水。

所谓“孝顺”，就是先要有孝心，人生才能顺！这是禹纪兴内心最真切的感受。

“良心”菜品 铸就金洲美食

禹纪兴从业伊始，就牢记要做安康美食、传承老金州味道，因而，他店里的每道菜，都有安康菜的血脉基因。安康三区九县，资源丰富，移民文化带来了多元的美食类型，禹纪兴和他的伙伴们创造性挖掘，开发出一系列“金洲美食”独有的招牌菜。

有一个有趣的现象，所有金洲美食的门店，招牌都不太大，不特意装饰金碧辉煌的门头。关于这点，禹纪兴是这样解释的：我们做的是老百姓吃得起、吃得好、吃得健康的百姓餐厅，我们不在门头上做文章，不让老百姓觉得店大欺客，但是只要进到餐厅，就能感受到装修的细致、考究，有内在的方略和温馨的家庭感觉，这才是我们真正的追求。

关于“食”字，禹纪兴有独到的见解。他说，“食”字上面是“人”，下面是“良”，也就是说，做餐饮的人，要有良心，要靠诚信赢天下！

餐饮是体力活，更是良心活，金洲美食从只有七八个人的小店到今天发展到员工多达近千人，经营面积达5万平方米的餐饮企业，一路艰辛，历历可数。但每一位金洲美食员工在入职之初都会细心领悟禹纪兴“用感恩的心，做良心菜品”的经营理念，始终把食品的营养与安全放在首位，坚持选择天然、新鲜的原材料，最大程度保留食材的鲜美和营养，坚持顾客至上，服务到位，将“用心”贯彻到底。

在禹纪兴的感召下，每一位金洲美食的厨师，都坚定了做良心菜品的信念，都有一颗不断探索的工匠精神。各种食材在他们手里幻化成一道又一道精品菜式，在金洲美食的菜谱上，创新菜层出不穷，简单的食材，在金洲美食这里，都能成为食客们念念不忘的味道。

金洲美食明厨亮灶，让顾客们看到食物的制作过程。禹纪兴从小特别爱干净，他常教导员工说，一定要保证食物的清洁卫生，如果不爱干净的人，就没有资格做餐饮！在质量保证方面，有专门的质检员负责每一道菜品的检查。金洲美食有一首《食品安全之歌》每天早上要唱，是每位员工必备的晨课，让食物更安全，深入到每一位员工的心中。安康全市食品安全现场观摩会多次放在金洲美食旗下门店召开，就是对“金洲美食”打造安全放心食品的肯定。

今日，“金洲美食”早已声名远播，成为安康人心目中安康菜、良心菜的代表品牌，其餐饮店面覆盖了安康城区的重要位置。禹纪兴也早已无需亲自掌勺，但他不会忘记，多年前那个趴在灶台边为父母做饭的小小身影，是怎样怀着一颗虔诚、忐忑的心，在锅灶之间，为做好一顿饭而煞费苦心。

“暖心”服务 成就辉煌品牌

走进金洲美食的每一家门店，都有自己特有的企业文化。装修风格有古风古韵的汉调二黄、人物脸谱，有乐器文化、风土人情、龙舟文化，各种具有地域特点的装饰风格和其他的餐饮企业区分开来。

所有的店面坚持精美独特的装修，连餐桌上的温馨提示，都是当天采撷的树叶做的。如此用心，让每位客人在金洲美食品用时，都有宾至如归，温馨舒适的感觉。在金洲美食的走道、墙壁、包间、电梯间，都能看到关于食物、关于健康的介绍与宣传。

对于健康，禹纪兴的认识特别深刻：让顾客健康，企业才能健康。

举一个简单的例子，大家都知道，常吃反季节蔬菜不利于营养的吸收，他们通过温馨提示的方式提醒，鼓励食客多吃应季蔬菜。还针对时令开发了四季汤：春天的野菜汤，夏天的南瓜玉米汤、秋天的养生豆浆汤、冬天的肉汤，这些汤品都是免费提供给顾客的。

四季风霜，酸辣鲜甜，金洲美食的员工们

都在努力做好服务，做好每道菜。

懂得吃亏，让顾客得实惠，是金洲美食的理念，每一位金洲美食的服务员，都有免费送果盘、送小吃、送养生汤的权利。只要顾客有需求，金洲美食能做到，都会尽力满足顾客。正是有这样的服务，“金洲美食”品牌才赢得了好口碑！

对于食材，禹纪兴的要求是苛刻的。他深知，好产品才有好生意。为此，筹建了专门的“水产畜牧养殖基地”，确保能够给食客提供健康安全的肉类食品。“蔬菜种植基地”，为金洲美食各店提供新鲜、健康、应季的特色蔬菜。干腊肉类：选用“中国长寿文化之乡”的镇坪县高山农家养殖猪，专门熏制。干菜类：聘请专人，对新鲜食材进行收集、加工、制作、晾干，保持干菜特有的香味。特色腌制类：聘请专人对豆豉、洋芋酱、豆腐乳、辣椒酱、泡菜坛等进行生态加工。调味品类：尽量选用本地香料、各种自然香料，按原料加工，不选用粉末状成品。大量本土食材的选用，既满足了金洲美食发展的需要，也为贫困地区脱贫攻坚、乡村振兴做出了积极的贡献。给许多农户增添创收的出路，这是一种社会责任的担当。

在管理团队建设上，金洲美食的高层管理者，大多具有20年以上的餐饮从业经历。在操作流程方面，请专业团队打造，实行标准化管理，“整理到位、责任到位、执行到位、培训到位”这种现代餐饮企业4D管理体系在金洲美食早已确立并实施。

多年来，在全体员工的共同努力下，金洲美食公司取得了众多荣誉：在26届中国厨师节荣获“陕菜金牌宴席奖”；中国烹饪协会授予“中国餐饮30年优秀企业奖”；陕西省商务厅和烹饪餐饮协会授予“陕西餐饮百强企业”；安康市委、市政府授予“市级文明单位”“市级特色餐饮品牌”“安康市优秀民营企业”；安康市食安委、安康市市场监督管理局评为“食品安全示范店”等等荣誉称号。

金洲美食集团企业在不断壮大与升级，目前，仅在安康市境内就设立了金洲美食（育才西路店、党校路店、金州广场店、安康高新店、平利店、安澜楼店）还有即将开业为做大型宴会会和高端商务宴请为主的“金洲喜事汇”共7家餐饮店，年接待外地游客超10万人次，更尽心尽力承接本地餐饮服务。另有以经营客房为主的禹金洲轻奢酒店享有温馨的住房和会议接待。安康城区安澜楼侧设立的金洲美食博物馆、禹金洲陕南菜研究院对外免费开放，将安康的餐饮文化以实物展出，其文化品牌独树一帜！同时，还出品了《寻味金州》这本安康菜研究类的书籍，几乎是第一本餐饮企业研究安康菜的经典样本。2019年底，金洲美食集团锐意进取，在古城西安登陆发展，在科技四路万科金域广场设立的金洲美食（西安高新店）店面装修新颖，菜品新鲜可口，是安康富硒餐饮食品的代言，开业两年已卓有名气，慕名而去品尝安康菜的人更是络绎不绝。

金洲美食团队，发挥着自己的工匠精神，对菜品与服务质量精益求精，让离家多年的游子，在金洲美食找到地道的安康味道。让初来乍到的客人，在金洲美食尝到安康味道给予舌尖的惊喜。省商务厅已将“金洲美食”纳入陕菜品牌，“金洲美食”已走向西安，还将走向全国。

“游山水安康、品金洲美食、赏金洲美食博物馆、宿禹金洲轻奢酒店”是金洲美食的经营特色，创造陕西和全国的著名品牌是金洲美食的愿景。

安康古称金州，金洲美食化用了金州的称谓，立志做安康菜的完美代言。金洲美食崛起于安康，不管是人还是食物，都离不开秦巴汉水的滋养以及工匠精神的坚持。金洲美食从大地出发，从一粥一饭里还原了人之根本需求，还原食物与人相逢的本味，让安康菜的味道可以靠着天、地、人的力量飘得更远，让每一位热爱美食与生活的人，都能在此，寻觅到古老安康的情谊和对味觉的依赖与眷恋。